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WYJASNIENIE

Przed przystgpieniem do udzielania odpowiedzi przeczytaj uwaznie ponizszy tekst. Zestaw
pyvtai obejmuje 21 zadafi z zagadnieri techniki. Odpowiedzi nalezy udzielaé na zataczonej
karcie odpowiedzi. Tam, gdzie podane sa propozycje odpowiedzi, nalezy zaznaczy¢ poprawna,
stawiajac krzyzyk w kolumnie oznaczonej litera odpowiadajaca wybranej odpowiedzi. Z zadan
od 16 do 21 nalezy wybra¢ trzy dowolne i wpisa¢ odpowiedzi w postaci liczbowej pamietajac
o dopisaniu jednostek, tam gdzie to konieczne. Nalezy stosowaé te jednostki, ktérych uzyto w
zadaniu. Pelne rozwiazanie tych zadan nalezy dotaczy¢ na osobnych kartkach.

Czas rozwiazywania 90 minut.

1. Jezeli przez kondensator C o reaktancji | 2. W glosniku o impedancji znamionowej
X = 50Q plynie prad Zg = 4 Q wydziela sig¢ moc 100W, jezeli
na wyjsciu wzmacniacza wartosci skutecz-

e Tt g C R
i =4,6y2sin(wr-157), to napigcie na ne napiecia Uy i pradu Jyyy beda mialy

kondensatorze bedzie miato postac:

wartosci:
a) up = 230sin(w +757), Al 1OV s el = 10A;
: . b) U=350V , I=2A,
b) ue = 230\/5811‘1((0)‘*75 e = 2SN S AA
¢) ug = 23042 sin(wt-105%, L H=20 e e S,
I
d) up = 230sin(w -90%). .
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3. W ukfadzie wzmacniacza m.cz jak na
rysunku dokonano pomiaru napigcia sta-
fego na wyjscin wzmacniacza operacyj-
nego LM 358 (wyprowadzenie 1).
Wzmacniacz jest zasilany jednobieguno-
wo, pojedynczym napigciem Uzyq = 9V.
Zmierzone napiecie DCV bedzie miato =

wartosé:
a) 2,5V, b) 0,0V,
c) 4,5V, d) 9,0v.

C3=0,22 R, =1M

4. Ekran telewizora plazmowego o rozdzielczosci 1920 x 1080 pikseli (Full HDTV 1080p)
i przekatnej 50 cali bedzie mial piksele o wymiarach:
a) 0,858 mm x 0,808 mm, b) 0,576 mm x 0,576 mm,
¢) 1,254 mm x 0,808 mm, d) 0,288 mm x 0,288 mm.




5. Obwéd wejsciowy urzadzenia elektronicz- | 6. Do dwéjnika jak na rysunku zostato do-
nego sktada sig z dzielnika napiecia i prowadzone napigcie o wartosci skutecz-
wzmacniacza na tranzystorze polowym. nej U = 230V. Prad [ oraz tg ¢ beda mia-
Aby dzielnik wejSciowy zapewnit wyma- ty wartosé:
gany stopiefl podziatu 1:10 i rezystancje a) I=25A:tg¢ =1
wejsciowa 1ML, rezystor R, w dzielniku b) I=46A teq =1
PO\\lnln(;e]](];zmcc wartoscl:} s o) I=25A%1g0 =075,
al ' ) ' d) I=46A:tg¢p =075,

c) 111 kQ, dy 0,12 MQ.
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7. Liczba (41,6875), w zapisie dwdjkowym bedzie miata postaé:

a) 111010,0110, b) 1010011011, c) 101011,1001, d) 101001,1101.

8. Rysunek przedstawia wzmacniacz tranzystorowy w ukfa- +Uy
dzie WE, w ktérym rezystor R realizuje: -

c
R
a) ujemne sprzgzenie zwrotne napieciowe, rownolegle, - ,_”_, WY
b) ujemne sprzezenie zwrotne pradowe, szeregowe, Cirr
¢) dodatnie sprzg¢zenie zwrotne napieciowe, réwnolegle,
d) dodatnie sprzezenie zwrotne pradowe, réwnolegte.
9. Jacht wyplywa z ujécia rzeki na ocean. Czy jego zanurzenie:
a) zmniejszy sie, b) zwigkszy sig,
¢) bedzie takie same. d) zaleze¢ bedzie od materiatu kadtuba jachtu.

10. Rysunki ilustruja wymienniki ciepta: - a % b
a - wspolpradowy, b - przeciwpradowy, W W
gdzie: | - czynnik ogrzewajacy, \—'-(% “z = \‘—'—% -
2 - czynnik ogrzewany. S : =
Czy czynnik ogrzewany mozna podgrzaé /% \% /% \%
do temperatury wyzszej od tej, ktéra ma . A
czynnik ogrzewajacy na wylocie wymiennika ciepta?

a) Tak, w wymienniku ciepla przedstawionym na rys.a,
b) Tak, w wymienniku ciepta przedstawionym na rys.b,
¢) Nie mozna w tego typu wymiennikach, d) Zalezy to od rodzaju czynnikdw.
o r
11. Réznica wymiaréw tolerowanych: SOiggg - 3()78‘?8 1 jej tolerancja wynosi:
+0,10 +0,05
: ? = 200 =
a) 2(}_0,05 T ‘0,]5mm. b) 'OAO,OS T = 0,13mm,
0,12 £ 0,03 _
c) 2070‘03 T = 0,15mm, d) 20—0,18 T = 0,15mm.
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Tabela przedstawia fragment tablicy Mendeleje-
wa. Podane w niej masy atomowe pierwiastkow 4 fiss
nie sa jak widaé liczbami catkowitymi. 69 'mG 76

Jest to wynikiem: a1 32 33

a) skladu izotopowego pierwiastkow - masa Gal German | Arsen
atomowa w tablicy jest Srednia arytmetyczna z 118,69 1247122‘2520 74,92
mas atomowych poszczegdlnych izotopow, 119 118 117

118 116 115 114 123

113, 112 121
b) skladu izotopowego pierwiastkéw - masa In S]fl Sb
atomowa w tablicy jest éredr}ia wazong z mas ia Gt An%ilmon
atomowych poszczegolnych pierwiastkow, 114,82 118,69 121,75
¢) réznicy migdzy masg protonéw i neutrondw, 205 bos 207

203 06 204 209 A

: . gech: oo i Piplp B

d) niedoboru mas jader w stosunku do sumy mas 81 82 83

Tal Otow Bizmut

tworzacych je nukleonéw. 204.37 | 207.37 | 208.98

. Ktére z nizej wymienionych predkosci w réznych zjawiskach fizycznych:

A) Ziemi w ruchu wokat Storica, B) dZwieku rozchodzacego sie w wodzie,
C) czasteczki azotu w temperaturze pokojowej, D) $wiatla rozchodzacego sie¢ w wodzie,
E) najszybszego samolotu odrzutowego,

zapisano prawidtowo od wartosci najwigkszej do wartosci najmniejszej?

a) B.,A,D,CE, b) A.B,C.E.D, ¢) B.C,AED, d) D,AE.B,C.
14. Z réwni o réznych katach nachylenia zsuwa sig ciato. Pomijajac tarcie 3

okreél jaka wielko§¢ nie zalezy od kata nachylenia.

a) Przyspieszenie, z jakim zsuwa sig cialo wzdluz réwni, h

b) Catkowita droga przebyta przez ciato, o

¢) Czas zsuwania sie ciala,
d) Predkosc¢ koricowa ciala u podstawy rowni.
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Na wadze szalkowej stoi zlewka z nafta i statyw z obciazni-

kiem na tej samej szalce. Uktad jest zréwnowazony odwaz-

nikami na drugiej szalce. Po przecigciu sznurka S obciaznik
zanuzyl si¢ w nafcie. Co sig stanie z ukladem?

a) szalka z odwaznikami podniesie sig do gory. =
b) szalka z odwaznikami opadnie w dét. i
¢) opadnie lub podniesie sig w zaleznoSci od materiatu obcmzmka (czy bedzie ptywal czy
tonat),

d) pozostanie w rownowadze.

. Wyznacz reakcje ramy w podporach A, B, C przedstawionej na

rysunku, jezeli:
F = 20 kN, g = 20 kN/m. HiIIHIIlHII]HHH(JZ[I

s
2m | 2m

5m

. Metalowy pret o $rednicy d = 15 mm zostal zgiety tak, ze wydluzenie wzgledne skrajnego

widkna tego preta bylo réwne 2,5%. Nalezy obliczy¢ promien krzywizny osi obojetnej
preta.




18.

Trzy réwnolegle prety, ktére w temperaturze f, = 200€ o
maja jednakowe przekroje i takie same dlugosci zamoco-
wano w nieodksztatcalnych poprzeczkach AB 1 CD. Pret
Srodkowy wykonany jest z miedzi, boczne ze stali. Jakie
naprezenia powstang w pretach w temperaturze 170°C?

Fe = 2710° MPE el "= 1671077,
Eq, = 1110°MPa, o, = 16,6°107. € J
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. W kolumnie glosnikowej o impedancji Zg. = 4 wydzielana jest moc Pps; = 400 W.

Kolumna jest polaczona ze wzmacniaczem akustycznym kablem o diugosci 40 m,
przekroju 2,5 mm? i rezystancii jednostkowej 12,5 Q/km. W trakcie prob zestawu okazato
sig, ze moc jest niewystarczajaca, dlatego wymieniono kolumne na wigksza.

Jaka moca na wyjsciu Py, powinien dysponowal wzmacniacz, aby zagwarantowac
peine wysterowanie kolumny o takiej samej impedancji, ale 2 razy wigkszej mocy.

20.

W ukladzie stabilizatora napiecia przedstawionym na rysunku [ tréjpozycyjny przetacznik
P umozliwia ustawienie jednego z trzech napigé Uy, ukladu: 6V, 9V, 15V. Oblicz
wartosci trzech rezystorow Ro(1), R5(2), Ry(3) zastosowanych w ukladzie przelacznika.
Schemat podstawowego ukladu zastosowanego tutaj monolitycznego stabilizatora napigcia
dodatniego LM 317 przedstawiono na rysunku 2. Do oblicen przyja¢, ze prad wyprowa-
dzenia 1 ma wartos¢ Ipps = 0.

LM317 LM317
£+ 3 2 + ._SWE s 2 .
REG
7 Urgr DRr
U L
i WY
R
ol
R,
Uwy = Ugr| 1 * = | * fgec B
1
Upgp = 1,25V
Rys.2

21,

Dla czwérnika CR w ukladzie pomiarowym jak na rysunku wyznacz pojemnos¢ kondensa-
tora C. Z generatora funkcyjnego doprowadzono napiecie sinusoidalne o czestotliwosci
f = 530 Hz. Od strony wejscia i wyjécia czwérnika dokonano pomiaru napigé woltomie-
rzami V; i V,, ktére wskazaty napiecia U; = 125 Vi U, =10 V.
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